oc. ppbeitiiil | Grec PAU - Gramatica: La veu mitjana en els temps secundaris

L'imperfet i l'aorist (i tambe el plusquamperfet) constitueixen —
per oposicié als temps primaris— el grup dels anomenats temps
secundaris, o temps que en el mode indicatiu designen una accio
acomplerta en el passat.

Per aixo aquest dos temps, I'imperfet i l'aorist d'indicatiu (i també
el plusquamperfet), presenten en la veu mitjana les mateixes
terminacions (com es pot veure en el quadre de la pagina seglient), que a
més coincideixen amb les terminacions dels temps primaris —present i
futur d'indicatiu— en el so consonantic inicial de totes les persones (-pon
/ -unv, -ton / -to...) i fins i tot resulten idéntiques en la la i 2a persones
del pural (-peba i -cbg).

Pel que fa als altres modes, l'aorist presenta en la veu mitjana les
matexes terminacions que en els temps primaris (present en imperatiu,
infinitiu i participi, i futur en infinitiu i participi).

Aixi doncs, la diferéncia entre uns i altres temps ve donada per la
presencia 0 no de la vocal tematica o / € i dels sufixos temporals -c- per
la futur i -co / og- per a l'aorist (si hom parla dels verbs tematics o verbs
en -m, que s'anomenen aixi perque inclouen aquesta vocal tematica o / €

en alguns dels seus temps, i no dels verbs atematics o verbs en -uu, que

s'anomenen aixi perqué no presenten aquesta vocal tematica en cap del

seus temps):

- amb vocal tematica o / €: present i imperfet

- amb vocal tématicao / €
i amb sufix temporal -6-: futur
- sense vocal tematicao / €

i amb sufix temporal -ca-/-ce: aorist

Daltra banda, cal observar que en l'imperfet i l'aorist de la veu
mitjana no es manté la mateixa uniformitat pel que fa a la posicio de
I'accent que en l'imperfet i l'aorist de la la veu activa, que per a aquests
temps i en aquesta veu recau sempre en l'antependltima sil-laba (si no és
qgue hi hagi alguna transformacié fonética, com passa en els verbs
contractes, o es tracti d'un verb d'arrel monosil-labica i amb augment
temporal), mentre que en I'imperfet i en l'aorist de la veu mitjana lI'accent
recau per a la 1a i 2a persones del singular en la penultima sil-laba (en la
2a persona del singular a causa de la caiguda de la -o- inicial de la
desinéncia -co en posici6 intervocalica i la contraccié de vocals que se'n

deriva *).




Desinéncies o terminacions de la veu mitjana:

temps temps temps temps temps temps temps temps
primaris: secundaris: primaris: secundaris: primaris: secundaris: primaris: secundaris:
e pres o impf e pres e pres e pres
o fut e aor e aor o fut e aor o fut e aor
IND IMP INF PART
MITJ MITJ MITJ MITJ
la sg -pon -unv a -LLEVOG
2a sg -oal -GO - -uévov
3a sg -Ton -10 -60® -pévn
-cOo
la pl -pgbo -uedat -60¢ -pévng
2a pl -60¢ -o0¢ _ _Evov
3a pl -vtat V10 0wV -HéVou
* Pel que fa a la 2a persona singular de lI'imperatiu,
. . . ACT MITJ
no es manté la uniformitat:
pres ADe = \D-¢- Abov < AV-g-60
aor Aboov = AD-6-0-V Adcat = Ab-ca-1




Pel que fa la conjugacié dels temps secundaris en la veu mitjana i per als

verbs en -m, heus aci les seves desinéncies i terminacions —sobre fons

gris i al costat de les propies de la veu activa— per a l'imperfet (que

nomeés existeix en el mode indicatiu), incloent-hi la vocal tematica o / €, i

verb madw com a verb paradigmatic).

per a l'aorist en indicatiu, imperatiu, infinitiu i participi, i en les dues

pagines segiients la conjugaci6 del verb Aw (que sol alternar amb el

imperfet (només en indicatiu)

aorist d'indicatiu

imperatiu aorist

participi aorist

ACT MITJ ACT MITJ ACT MITJ ACT MITJ
la sg Y cmO-pmv =00, ..=GO-UNV — — ..=00-G ...-00-LEVOC
2a sg . m€C .oV ..=G0-G OO ..=G-0-V ..=001 ..=00-VTOG ...=GO-LEVOL
3a sg .me-OQ(V) ...=€-TO ...-6g(V) ...-G0-TO ..mGO-T® ...-00-00® ...-00-00 ...-GO-UEVN
la pl ..m0-LIEV ...-0-peba ...=GOL-UEV ...-00-ueba - - ...=G0-OMG c.=GO-UEVIC
2a pl o mE-TE ...-e-00¢ ...-GO-TE ...-00-c0¢ ...-CO-TE ...-00-c0g =GO~V ...=GO-UEVOV
3a pl .m0-V ...=0-VTO ..=O0-V ...=00-VTO ...=08-VTOV ...-00-c0wv ...=G0-VTOG ...=00-LEVOV

*  Lesterminacions ...-ov i ..cw de la2asg de I'impfide I'aor IND respectivament

procedeixen de la contracci6 de vocals

que es produeix en caure la -c- de les desinencia -co:

...=0L

.m0 <

...=€-00

...-00-0c0

infinitiu aorist

ACT

MITJ

L.m0a-1

...-00-c0at




imperfet (indicatiu)

de M en veu activa de AM® en veu mitjana
la sg E\vov = £-Av-0-v g\vounv = £-AV-0-unv
2a sg ghoeg = &-Av-g-¢ gMhoV < g-M0-g-60
3a sg &\ve(v) = &-Av-e-O(v) ErvETO = §-A0-e-10
la pl g\vopev = €-A0-0-pev &\vopeba = €-Av-6-peba
2a pl EneTe = &-\0-€-1¢ Enbecbe = &-M0-g-00¢
3a pl glvov = g-\v-0-v gnbovto = &-M0-0-V10

aorist d'indicatiu imperatiu aorist

de Mw en veu activa de AM® en veu mitjana de Mw en veu activa de Mo en veu mitjana
la sg g\voa = £-Av-ca glveaunv = ¢é-Av-cG-unv | — — - —
2a sg ghvoag = &-\0-00-G EMIC® < &-AM0-60-60 Moov = Ab-0-0-v Moo = AM-ca-1
3a sg &\voe(v) = &-Av-ce-0O(v) | éMcato = €-A0-00-T0 Avodto = AV-GA-T® Aodacbwm = W-64-00®
la pl Enboapev = €-A0-00-LEV élvchueda = é-Av-ca-peba | — — — = M0-ca-c0g
2a pl Enboate = &-\0-00-1¢ Enboacbe = &-M0-00-00g Aoate = Ab-ca-1e AoacBe AU-0G-00wv
3a pl glvoav = §-\v-oa-v Erboavto = §-AM0-00-VTO Avcbhvtov = AV-Ga-VI®OV AucGoBwv




nom

ac

gen

dat

nom

ac

gen

dat

59

59

59

59

pl

pl

pl

pl

participi aorist

de Mo en veu activa

de Mo en veu mitjana

m f n m f n
Aboog Aboaoca Aboav Avodpevog Avoapévn Avodpevov
< MO-60-VT-¢ = \b-ca-6-a < M-co-vi-@ = AV-Ga-UEV-0G = W-Ga-pUév-N = \-Ga-UeV-0V
AboovTa AbGacav Aooav Avcapevov AvGapévny Avcauevov
= M-00-VT-0 = M-60-G-av <M-co-vi- @ = M-cb-pev-ov = M-ca-pPEV-MV = \-od-pev-ov
Aboavtog Avcbiong AboOvVTOg Avoapévov Avoapévng AvoapévoL
= M0-G0-VT-0G = A-60-6-1g = A0-60-VT-0G = AV-Ga-UEV-0V = W-GO-UéV-NG = AV-GO-UEV-0V
AboovTL Avcaon AboOavTL AVGAUEVED AvGapévn AVGOUEVD
= M0-c0-vT-1 = \v-cd-on = Ab-ca-VT-1 = A-Go-pEV-® = h-co-pév-n = h-GO-UEV-)
Aboavteg Aboacat Aboavta Avcdpevol Avodpeval Avodpueva
= M0-GO-VT-€G = M0-Ga-G-01 = Ab-ca-vT-o = AV-GA-UEV-0L = AV-Ga-UEV-aL = \-6a-UeV-a,
AbGavTOG AVGAGOC Aooavta AVGAUEVOLG AVGOAUEVOG Avchueva
= M0-c0-vT-0gG = Av-0d-6-ag = Ab-ca-vi-o = AV-GA-UEV-0VG = \V-GO-UéEV-0G = h-ca-pev-ao
Avchvimv AvGOo®V AvGhvTmV Avoapévov Avoapevdv Avoapévov
= A-GA-VT-®OV = AV-G0-0-BV = A-GA-VT-0OV = AV-GO-LEV-®V = AV-GO-LEV-®V = AV-00-IEV-OV
Aboaou(v) Avcboaig Avcac(v) Avoapévoig Avoapévorg AvcopéVolg
< \0-ca-vi-oy(v) = h-Ga-G-01G < Ab-ca-vi-oyVv) = \V-Go-HEV-01G = Av-ca-UéEV-a1g = Av-ca-UEV-01G




Per que fa als verbs muts, contractes i liquids, es produeixen en la veu mitjana les mateixes transformacions fonétiques de la veu activa

que ja s’han vist i que es resumeixen en els quadres d'aquesta pagina i la segient.

Imperfet

(Exemples: 3a sg en ACT / MITJ)

Aorist

(Exemples: 3a sg en ACT / MITJ)

Verbs muts,

d'arrel acabada en

muda o oclusiva

labial
dental

< N ™

gutural

Cap transformacid

Fusidé de

labial + ¢ = U

Elisi6 de

dental + o > ©

Fusidé de

gutural + o =

éRAeme

= é-BAen-e-Q

¢BAémeTO

= é-BAém—e-10

e 10¢

= ¢é-ne16-¢-g

¢rneibeto

= ¢-nelb-g-10

EBAeYe

< ¢é¢-BAegnm-o-¢

eBANEYETO

<¢-BAém-o0-€-TO

ére Loe

< é-me1O-0-¢

¢rneloeto

<é-meiB-o-g-10

nee

< &y-o-¢

néeto

< &y-o-g-T0

Verbs contractes

d'arrel acabada en vocal

Contraccions vocéa

liques:

Allargament de la vocal davant o:

a+o > W £+0 > ou o+o > ou
ate > a g+e > g1 o+e > ou .N0. .. .no .W0. ..

< ...o0t0. .. < ...gt+o... < ...oto...
¢t ipa cpdPRetL ¢déopou ¢tiunoe gpoPnoe £dNAwoe

< é-1lpo-e-9g

ETLp&TO

< é-1ipb-g-10

< ¢-pbPRe-e-g

epofRelto

< é-pofRé-e-10

< é-0éopo-e-g

¢degopoUto

< é-dgoub-e-10

< ¢-tipo-oe-9@

€T LuNoaTo

< ¢-tip&-ca-ToO

< £-pope-oe-0

¢poBnoato

< é-poPé-oca-T0

< ¢-3AAo-oe-J

¢dnAboeTo

< £€-3dnAd-ca-TO




Verbs liquids,

d'arrel acabada en consonant

liquida o nasal

(v/1)

Tema de present diferent al d'aorist:

OPAAN—
< oQ&A-y-—

OTEAN—

< OTéA-y-—

kool p-

< rab&p-y-

omne {p—

< onép-y-

oo iv—

< ehv-y-

Telv-

< Tév-y-

K&V =

= KOpP-Vv-—

Tepv-

= Teu-v-

EO0QUANE
< €-ocpoA-y-e-J

&0TEeAAE

< é-0t1eA-y-e-0

exdbalpe

< £-k&Bop-y-e-@

éome Lpe

< é-onep-y-e-9@

fpaLve

< é-pov-y-e-0@

gteLve

< £€-tev-y-e-0

Exopuve

= é-xopu-v-e£-J

ETepve

= é-1ep-v-e-gJ

E0QAANETO

< €-0p&A-y-e-T10

£0TEANETO

< €-0TéA-y-€-T0O

éomneipeto

< ¢-omép-y-e-10

epaiveTo

< é-p&v-y-e-T10

e¢telveTo

< é-T1év-y-€-10

exduveTo

= é-xbu-v-e-10

etduveTo

= é-Tépu-v-e-10

Tema d'aorist diferent al de present:

oPnA—

< oQ&A-O—

OTELA-

< OTéA-0O-

KaOnp-

< xab&p-o-

ome Lp-

< omép-o-

env-

< e&v-o-

TELV—

< 1év-0-

KO-

= Kou-

Tou-

= Topu-

EoQnAE

< é-0poA-0-e-0

éo0Te LAE

< é-01eAN-0-¢-0

exdOnpe

< é-x&Bop-o-e-g

éome Lpe

< é-onep-o-e-g

épnve

< é-pov-0-e-0

fTeLVE

< é-1ev-0-¢-0

frope

= ¢-xopu-e-9

éTome

= é¢-Top-e-9

€O0QPNANTO

< E-0QUA-00-TO

¢otelAato

< €-0Te€A-0Q-TO

€RaONPATO

< é-xaB&p-oco-TO

é0me LPATO
< €-0Omép-oca-T10
EQPHVATO

< £-p&v-00-TO

e¢telvato

< é-T1év-00-TO

k&peto

M-

= ¢é¢-xkbu-g-10

etdueTo

= ¢é¢-1du-e-10




